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ţi cu-mi va da a vieţii grea măsură 
Un corn uscat de pâne, cine ştie ?
Dar tu ţi-oi dă curată Poezie 
Chiar şi din cea din urmă fărmitură !

Eu o să plâng, sar tu să cânii duioasă 
k tuturor drumeţilor durere 
In plânsul ei găsi-vor mângâiere 
Un cântăreţ şi scumpa lui mireasă....

ţi când * uri-va inima ce bate 
C&rută-mi crucea şi porneşte’n lume 
Tu cerşitoare purw i fără nume!

ţbatunci să ai tntâ a sărbătoare 
Când huiduită cere-vei Intrare 
La porţi In nepăsare ferecate. . .

Ovidiu Hulea.

— Începutul şi sfârşitul. —
Un cadet al şcoalei de războiu 

din St-Cyr scriu In anul 1792 unchiului 
său următoarea scrisoare:

»Te rog trimite-mi 300 de franci’ 
sumă de-ajuns ca să pot ajunge la 
Paris. Acolo cel puţin poţi Ieşi fn lume, 
poţi Bă fad cunoştinţe şl st Învingi 
greutăţile. Toate-mi spun, că acolo mi© 
norocul; — D-ta mă vei împederâ, pentru 
că-mi lipsesc o sută de taleri?»...

Mai crezut-ar fi ci nev â că scrii
torul aces<or ş re, tlnărul de 18 ani 
N apoleon B onaparte, mai târziu va pune 
In uimire lumea Întreagă f

Acum, când un Îndepărtat confrate 
şi a făcut câte-va reflexii asupra unei 
istorii a celor mai memorabile 100  de  
z ile  din domnia lui Bonaparte — cre
dem, că nu va fi fără interes să spunem 
ceva despre începutul si sfârşitu l stră
lucitei vremi a lui Napoleon.

La 20 Iulie 1792, când o adunătură 
de popor, lăsată in grădina castelului, 
sili pe rege să apară pe balconul cas
telului şi-i puse cu sila căciula «Iacobi
nilor pe cap, un tin&r ofiţer de artilerie 
strigă:

Papa şi războiul
Un interwiev cu Papa.

Ziarul parizian »L'berte« a publi
cat zilele aceste un interview pe care 
colaboratorul său Letarpie l’a avut 
cu Papa.

Sfântul Părinte a început prin a 
aminti diferitele intervenţii ce a 
făcut pentru pace şi şi-a exprimat 
regretul că au rămas fără de re** 
zultat. A adăogat apoi că desaprobă 
orice nedreptate, dar că nu e nici 
oportun, nici folositor de a atrage 
autoritatea papală îd discuţiunile 
dintre beligeranţi. Papa nu poate 
face în Vatican nici cercetări, nici 
nu poate trata în permanenţă.

La întrebarea dacă trebue vreo 
cercetare pentru a se şti dacă neutra
litatea B elg ie i a fost călcată, Papa a 
răspuns :

„Aceasta s’a petrecut subPiu X .“
Papa a adăogat:
Germanii şi austriacii protes

tează împotriva tuturor acuzaţiunilor 
ce li se aduc şi ridică la rândul 
lor acuzaţiuni. Episcopul din Cre- 
mona asigură, că armata italiană a 
luat optsprezece preoţi austriaci ca 
ostateci. Episcopii austriaci asigură 
că armata rusa a luat preoţi cato
lici ca ostatici. Germanii declară, că 
populaţia din Louvain a tras asupra 
trupelor lor şi că francezii au in
stalat posturi de observaţiune pe 
turnurile catedralei din Reims. Pe 
de altă parte reprezentanţii a şeaple 
congregaţiuni din Belgia au declarat 
cardinalului secretar de stat, că în 
congregaţiunile lor nu au avut de 
înregistrat nici un caz de violenţă. 
Noi vom reconstitui biblioteca din 
Louvain şi vom contribui la res
taurarea catedralelor. Fiecare foc 
asupra catedralei din Reims a avut 
ecou în inima mea, dar ora nu a 
sosit încă pentru a culege adevărul 
din toate ştirile contrazicătoare. Vati
canul nu e un tribunal ; el nu 
pronunţă sentinţe. Judecătorul e 
colo sus“

*

D. Letarpie a vorbit apoi de ates
tarea cardinalului M ercier şi de torpi
larea »LusitanieU . Papa răspunse :

„Cu privire la cardinalul Mer- 
cier* o să vă uimesc. El poate cir
cula în mod absolut liber în dieceza 
sa. Am primit o scrisoare dela ge
neralul Binsing, guvernatorul gene
ral al Belgiei, prin care mă asigură 
că pe viitor va împiedica cu cea mai 
mare energie orice act de violenţă

contra bisericei şi a servitorilor ei. 
Nu cunosc — a continuat papa a- 
dânc mişcat —  nici o faptă mai 
grozavă decât scufundarea „Lusi- 
taniei“. Dar oare blocada care con
damnă milioane de fiinţe nevinovate 
Ia flamânzire e inspirată de simţă
minte umane? Papa a declarat că 
după răsboiu va publica poate un 
Sylkabres pentru a regula din punct 
de vedere creştin procedările răsbo- 
iului şi a condamna tot ce e con
damnabil.

*

Venind vorba de Italia, Papa a 
declarat că a făcut totul pentru a opri 
Italia dela o intervenţie. S’a gândit, tă
când aceasta şi ia interesele sfântului 
Scaun, care sunt foarte nesigure. Ra
porturile cu Quirinaiul s’au îndreptat, 
dar nu e încă totul rezolvat în mod 
satisfăcător. Papa regretă că o parte a 
gardei sale a fost mobilizată, apoi că 
nu corespunde direct cu dreptcredin- 
cioşii. Guvernul italian voise să-i ad
mită dreptul de a telegrafia cifrat, dar 
Vaticanul nu a acceptat concesiunea 
pentru a nu fi bănuit că transmite şi 
amănunte militare. Papa s’a plâns de 
cenzură, care-i deschide corespondenţa 
şi s’a arătat foarte îngrijit de reacţi- 
unea ce ar putea avea răsboiul asupra 
Itaiei, căci nu poate şti cum se va 
comporta poporul fie in cazul unei vic
torii, fie în col al unei înfrângeri. Nu 
mă simt apărat, a spus Papa. şi a în
cheiat cu afirmaţia că viitorul e foarte 
tombal şi„că va apuca cu bucurie ori-ce 
mână li s’<?r întinde pentru a mijloci 
pacea.

Opinia noastră publica 
şi Partidele politice.
. Reproducem din organul oficial al gu

vernului româu „Viitorul“ următorul articol:
In vremurile grele, prin cari tre

cem de aproape un an, s’au produs în 
viaţa noastră publică manifestaţiuni 
instructiva şi cari trebuess relevate.

Consecinţele însămi ale activităţei 
organlsiţiunilor politice dda noi — în 
tot acest interval — desluşeşte pe de 
o parte situaţiunea actuală în lâuntrul 
acestor orgaoisaţiuni, iar pe de alta 
explică întreaga atitudine a opiniei 
publice româneşti.

Este evident că Ja începutul con
flictului general s’a putut crea uşor o 
atmodsră de nelinişte şi de nesigu
ranţă priincioasă manifestărilor sgo- 
motoase — interesante sau nu — ale

celor cari n’au vremea să potrivească 
acţiunea lor cu însemnătatea împre
jurărilor.

Această atmosferă a încetat însă 
repede.

Opiniunea publică românească, ţi
nând seamă de interesele mari ce avem 
de apărat, a Înţeles că pentru aceasta 
ereau alte m ijlo a c e le  cât cele propovă
duita de temperamente Înfierbântate 
sau de oameni politici din cale afară 
de preocupaţi de meschine combinaţiuni 
de politică internă.

Opiniunea noastră publică a a- 
cordat acelora cari şi-au asumat sar* 
cina grea a cor:dacerei statului, în mij
locul evenimentelor actuale, creditul 
necesar pentru o muncă rodnică, cre
dit justificat prin însăşi desfăşurarea 
acestor evenimente de atuQci şi până 
astăzi.

Nu este de sigur potrivit acum 
să arătăm ce consecinţe funeste ar fi 
avut pentru ţară triumful politicei celor 
prea g ră b iţi şi celor p rea  p r in ş i de în - 
fr ig u ra rea  intereselor lăturalnice.

Când vremea socotelilor va veni 
o discuţiune largă şi la lumina zilei, 
va face partea dreaptă a unora şi a a l 
to ra .

Dar ceea ce voim să relevăm în 
acest moment este atitudinea organi- 
zaţiuniior noastre politice şi a frun
taşilor lor cu privire la acţiunea Star
tului.

Partidul liberal, conştient de toată 
greutatea vremurilor ce trăim şi la 
adăpost de frământările sterile ale pof
telor mici şi personale: a înţeles să 
sprijinească cu putere acţiunea româ
nească e şefului său, care este şi şeful 
guvernului.

înţelegând câtă înţelepciune şi 
câtă muncă de fîe-care minut trebuesc 
puse în serviciul apărărei intereselor 
naţionale, el s’a ferit de disensiuni adânc 
păgubitoare şi a rămas în tre g  şi strâns 
unit in jurul conducătorului său.

Şi atunci se explică fără îndoială, 
tocmai prin unanimitatea de opinii din 
sânul său, corespunzând cu imensa ma
joritate a sentimentelor ţărei, lip sa  de 
cotituri în drumul drept, pe care-I ur
mează fără şovăire.

Este regretabil că nu putem spune 
aceiaş lucru, despre celelalte organiza- 
zaţiuni politice, îa cari unitatea lip
seşte, în cari adeseori judecata este 
umbrită de alte crnsideraţiuni şi în cari 
vorba şi fapta nu mer  ̂ împreună.

In partidul conservator-democrat, 
mulţi sunt acei, şi nu din cei mai pu
ţini însemnaţi, cari leagă posibilitatea

„Mândria armatei“ .
Generalissimul armatelor austro- 

ungare, arhiducele F rideric a ţinut să 
facă Zilele trecute într’un ordin de zf, 
adresat armatelor sale, următoarea im
portantă constatare:

Regimentele de honvezi Nr. 
21, Nr. 22, Nr. 23 şi Nr. 24 
au stors prin atitudinea lor admi
raţia tuturor. Cu drept cuvânt ele 
„se pot numi mândria armatei* 
şi vor servi în vecii vecilor ca 
pildă nemuritoare tuturor soldaţi
lor din împărăţie.

*

La câteva zile după apariţia aces
tui ordin de zi am cetit în ziarul >Az 
Est« n-rul 176 şl din 24/V1 a. c.) ur
mătorul comunicat:

„Divizia a 38-a de honvezi, 
din căre fac parte actualmente 
regimentele 21, 22, 23 şi 24, 
mai departe regimentul 5 de hon
vezi de artilerie şi-a luat, în ar
mata Linsingen, o parte însem
nată din gloria atacurilor vic
torioase. Această divizie a cucerit 
cu asalt înălţimile din jurul ora
şului Stryj şi după aceasta a 
ajuns, în urma unei înaintări de 
o iuţeală de neînchipuit, la Nistru 
şi a fost prima, care, trecând pe 
partea de dincolo a Nistrului, a 
ocupat înălţimile.

„Renumele şi gbr'a  acestei 
divizii au devenit şi între Nemţi 
legendare. Nemţii de pildă au 
numit a 75-a brigadă din această 
divizie y,Brigade-Vorwărtsu, iar 
pe al 2S-lea regiment de honvezi 
pSturm-regimenta.

„ Divizia 38 a a prim it acum 
şi din partea generalului Lin- 
singen recunoştinţa, întrucât a- 
cesta a propus divizia a 38-a 
pentru a fi distinsă din partea 
Maj. Saleu.

Cele de mai sus sunt pentru 
îoi constatări nepreţuite şi de-o va- 
oare nespusă, căci ele sunt consta 
Uri oficiale şi vin în parte dela 
Dsuşi şeful suprem al armatei, ar- 
ridacele Frideric, care a ţinut să 
eleveze în faţa lumei vitejia acestor 
egimente în deplină cunoştinţă a 
ucrurilor, având cea mai clară şi 
iompîectâ ideie despre tabloul gene* 
al al operaţiunilor de pe câmpul de 
aptă şi fiind prin urmare în cea

mai justă situaţie de-a critica ori 
de-a releva merite reale.

*

Dar din ce elemente se compun 
aceste regimente, numite de Alteţa 
Sa „mândria armatei“ iar de Nemţi 
„ Brigade-Vorwärts“ şi „Sturm-Re
giment“ ?

Sunt regimentele Nr. 21 din 
Aiud, 22 din Ibaşfalâu, 23 din 
Sibiiu şi 24 din Braşov, în parte 
cu absolută, în parte cu relativă 
majoritate românească.

In faţa acestei sublime validi- 
tări şi manifestări a energiei străbune 
româneşti, care a contribuit în mare 
parte la înfrângerea colosului rusesc 
— întrebăm —  mai poate oare în
târzia răsplata?

Se pot uita sau ascunde oare 
jertfele dureroase de sânge românesc, 
vaietele femeilor şi copiilor noştri 
rămaşi orfani?

Aşteptăm în linişte, cu încre
dere şi cu fruntea ridicată verdictul 
celor în drept.

Noi ne-am făcut şi ne facem cu 
vârf datoria.

C am p ania  lu i B r y a n  p en 
tr u  p a c e . Din Berlin se anunţă;

Fostul secretar de Stat, Bryan, a 
vorbit Joi în New-York desvoltând 
programul de pace în faţa unui public 
de 15,000 de oameni, printre cari mi
niştrii austriaci şi turci şi ataşatul 
militar şi cel maritim german. Bryan 
a susţinut prohibirea ori-cărui export 
de mnniţmnl

Cuvântarea lui a fost primită cu 
un entuziasm atât de mare în cât 
partizanii lui Wilson s’au arătat neli
niştit!. Ziarele sunt unanime în a recu
noaşte că, de 20 de ani, d& când Bryan 
face politică, nu a trrz’t în auditor un 
aşa mare şi sincer entuziasm.

S’a votat o rezoluţi una contra 
acţiunei presei dăunătoare intereselor 
ţărei precum şi în contra furniturei de 
muniţluni.

Meni m in ^ tr u  de r ă z b o iu  
a l K usse!. Din Petersburg se anunţă; 
împăratul a primit demtsiunea minis
trului de războiu, generalul adjutant 
Sukhomilinoff şl a desemnat pe gene
ralul de infanterie Polivanoff ca gerant 
al ministerului de războiu.

f f i o e x i a . Napoleon I. »Cum ati putut lăsa canaliile aces
tea să intre?

»Dacă aţi fi îndreptat asupra lor 
vre-o câte-va tunuri, ar fi fugit cu toţii. 
C apul regelu i, care s ’a  p leca t a tâ t d e  
tare, nu se  m ai poa te  rid ică  I»

Şi acelaşi ofiţer, la 4 Octomvr e a 
anului 1795, vorbea îutr’o şedinţă noc
turnă a conventului, palid şi rău îmbră
cat, de pe tribună, ca general de bri
gadă — destituit.

De-odată-i răsună numele — Bo
naparte I

A fost ales de conducător al tru
pelor parisiene pentru sufocarea contra
revoluţiei aristocraţilor.

De la acel dat sui scara demnită
ţilor cu o uimitoare iuţeală, aiegându»şl 
oamenii de încredere pe sprânceană. Cei 
mai însemnaţi generali ai săi au fost 
aleşi — ca instrumente — cu o singu
ră privire, pe care numai el o avea, 
tot dintre oamenii de rând. Dăm o 
mică listă:

A ngerean , principele de Castiglione, 
fiul unui zidar şi al unei vânzătoare 
de poame, a fost un simplu dragon; 
Murat, fiul unui hotelier, schimbă biciui 
poşteiionului cu sabia de cavaler şi să sui 
nu numai pâuă la rangul de mareşal, 
ci deveni mare principe de Berg şi pe 
urmă rege alNeapolei; Bern ado tté , fiúi

unui funcţionar de judecătorie, păşi ca 
voluntar în armata da Corsica şi muri 
ca rege al Şvediei; Janot, principele de 
Aubrantes, a f< si; un simplu grenad:er; 
Launes, principe e de Montebeilo, era 
fiul unui îngrijitor de cai şi-şi începu 
cariera ca. soldat de rând; S oult, prin
cipele Dalmaţiei şi N ey, ducele de Moscva, 
au ajuns din cea mai de jos stare la 
cele mai înnalte grade. Puţini din aceşti 
viteji conducători aveau ceva cunoştin
ţe matematice, unora dintre ei le lip
seau cu totul, dar chemarea lor era să 
fie so lda ţi şi pentru asta nu să cerea 
nu ştiu câtă matematică; afară de aceea 
au trăit în vremea, când cel chemat 
putea ajunge la ceva şi au servit un 
domnitor, care avea de împărţit nu 
numai principate, ducate Gri titule de 
mareşali, ci chiar şi tronuri...

Este în de obşte cunoscut, cum 
dela expediţia în contra Rusiei, steaua 
lui Napoleon începu a să întuneca...

Steaua lui Napoleon !....
Şi voiba asta nu e vorbă goală, 

deoarece Napoleon credea în steaua sa, 
întocmai ca şi Wallenstein. Când întră 
odată generalul Rapp în odaia de lucru 
a lui Napoleon, îl găsi nenrşeat, ca o 
statuie; iar când îi dădu să îiţeieagă 
că e acolo, acesta-i strigă:

»Vezi colo sus?.,«, Aceea-i steaua

met, care nu m’a părăsit nici odată. O 
privesc la toate evenimentele mari; 
ea-mi porunceşte să m urg înnainte ; ea 
mi-e martora norocului meu 1...«

Cât de mult s’a înşelat împăratul 
în statornicia norocului său, ne-o spune 
istoria. Puţini ştiu că el a încercat, de 
bună-voe, să'şi pună capăt vieţii, mai 
curând, decât i-a fost croii-o destinul.

In »memoriile« baronului Thiebaut, 
oari au fost date la iveală, cu câti-va 
ani în urmă, de Smith şi Edler, aflăm 
unele amănunte însemnate asupra unei 
încercări de sinucidere alui Napoleon 
in decursul celor »100 de z i le «. Martor 
este un anumit Gassicourt, un pretins 
fiu alui Luiovic al XV., care şi-a des
chis o farmacie în Paris sub numele 
Cadet.

In primele zile ale lui iunie, după 
reîntoarcerea iui Napoleon dela Elba, 
acesta a fost chemat în odaia de ştudiu 
a împăratului. După câte-va vorbe asu
pra stării serioase a lucrurilor, asupra 
posibilităţii schimbării norocului, sau 
asupra unei eventuale captivităţi, care 
n’ar putea-o suferi, porunci lui Gassi
court să-i aducă o doză de venin sigur 
— în cantitate cât se poate mai mică — 
şi cu îndrumarea cea mai aspră de a 
păstra tăcere. Spre a nu fi văzut şi 
totuşi să-i fie la îndemână, sa l pue 
în ti’un medalion, care să-i poată doi-
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satlsfactiunel intereselor noastre de o 
altă politici de cât acea sgomotaasă a 
impresionabililor, cari compun cealaltă 
fracţiune.

Dar ce pildă mai întristătoare de 
cât aceea ce reese din atitudinea de 
astăzi a partidului conservator ?

Frământările dintre fruntaşi; am
biţiunile personale; lipsa unei directive 
hotărâte; com plecta deosebire de ved eri 
p e  toatQ chestiunile m ari ca ri in tere
se a ză  ş i  ta ra  ş i  neam ul au contribuit să 
rupă partidul în două.

Priveliştea respingătoare a sce
nelor car! au ilustrat congresul con
servator este încă vie în mintea tu
turor.

Şi totuşi în jurul nostru furtuna 
continue să se deaiănţue cu putere iar 
Interese mari ne impun şi mari înda
toriri !

In faţa agitaţiunilor nestăpânite şi 
negândite,; în faţa unei totale deso- 
rientări cu privire la însemnatele pro
bleme ce ni se pun astăzi spre des* 
legare; în faţa acţiunilor necugetate 
ale unor fruntaşi, acţiuni cari tră d ea ză  
Însăşi iuteresele ce ei pretind că apără, 
erea fatal ca opiniunea noastră pubîică 
să-şi dea seama de toată realitatea lu
crurilor şi să vadă că nu astfel putem 
trece cu bine prin vijelia care durează 
de aproape un an de zile şi nu ast-fel 
putem apăra interese cari ne sunt 
scumpe.

-  SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

B udapesta  30 Iunie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

In Galiţia de ost, la Gnila-Lipa 
precum şi sub KamionTca-Strumilova 
în valea Bug sunt în curgere lnpte 
pentru noi încoronate de succes.

Intre Bug şi Vistula duşmanul 
este în retragere. Eri am atacat şi 
respins pretutindeni trupele cari a- 
copereau retragerea Ruşilor.

Trupele noastre au străbătut 
şesul Tanew şi am ocupat marginea 
înălţimilor de lângă Pranpel şi Zak- 
likow.

Constrânşi de succesele trupelor 
aliate spre ost de Vistula Ruşii au 
îi ceput să evacueze şi spre vest de 
Vistula una după alta poziţiile lor. 
Astfel începând de azi noapte duş
manul se retrage din nou spre Vistula 
din liniile întărite: Zavichost-Ozu- 
rotv-Siennoi.

Trupele noastre au ocupat lo
calitatea Zavichost.

La graniţele italiene.
Italienii după o pauză de câteva 

felie desfăşură din nou o viuă acti
vitate pe linia de luptă Isonzo. Alal- 
tâeri seara trupele noastre au res
pins lângă Plava un atac. Noaptea 
trecută, după mai multe atacuri mai 
mici ale duşmanului în sectorul 
Sagrado-Monfalcone, a urmat un 
atac general. Dar şi acesta a fost 
pretutindeni respins.

chide numai acela, care-i cunoaşte 
secretul.

Hotărârea lui Napoleon nu se 
Schimbă, porunca-i iu ascultată şi puţin 
înaintea plecării spru W aterloo , Gassi- 
court depuse medalionul cu straşnicul 
Venin în mânile lui Napoleon.

In noaptea spre 21 Iunie fu însă 
chemat, cu toată graba, la Elysée.

Napoleon adecă a luat veninul, 
însă, deoarece nouă planuri l-au schim
bat gândul sinucidere), Gassicourt iu 
chemat să înpedece urmările omorâ- 
toarei doftorii. Ou toate că acestuia îi 
Ieşiră sudori reci — de spaimă — şi 
perli-i să zburliră — făcu totul, ce nu- 
mai era cu putinţă. Şi deşi Napoleon 
mai trăi câţi-va ani, totuşi Gussicourt 
li spune iui Thibaut, că ei e informat, 
că Împăratul a murit îo urma stricării 
stomacului, că ar fi mai rămas urmeie 
straşnicului venin şi că moartea a tre
buit, neapărat, să urmeze în urma aces
tuia mai curând ori mai târziu.

Sfârşitul marelui Erou este tragic, 
mai tragic ca şi când i ar fi fost scris 
să cadă pe câmpul de bătae. Lordul 
R oseberry  îq a sa carte asupra lui Na- I 
poleon, cu care & produs mare sensaţie |

Acelaş nesucces l-au avat şi 
atacurile, încercate azi dimineaţă, 
lângă Seh şi Monfalcone. Lupta de 
artilerie continuă pe întregul front 
ost vestic şi cu deosebire la Isonzo.

In sudul Monarhiei.
Drept răspuns la atacul Sârbi

lor lângă Sdbac una din escadrele 
noastre aeriene a bombardat eri di
mineaţa cu foarte bun succes şan
tierul dela Belgrad şi tabăra de 
trupe dela Orasac spre sud-vest de 
Obrenovac.

General de divizie H dfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 30 Iunie. — Buletinul Ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Nici eri n’au avut loc la Arras 
acţiuni mai mari duşmane. Conti
nuăm însă să recucerim părţi de 
tranşee, pe cari i-a succes duşma
nului să ni le ia după opintiri de 
mai multe săptămâni.

La Labirint (spre nord dela 
Ecurie) am respins erupţia duşmană.

Pe înălţimile Meusei, spre vest 
dela Parges, duşmanul se strădu- 
eşte zadarnic printr’o serie de atacuri 
îndreptate aproape neîntrerupt înce
pând din 26 seara să recucerească 
poziţiile sale perdute. Eri a încercat 
din nou patru atacuri vehemente, 
cari însă au eşuat toate având duş
manul mari perderi.

Pe câmpul de luptă din Ru~ 
sia: In ost nu-s de înregistrat e- 
venimente. In ţinutul Gnila^-Lipa 
atacul nostru înaintează. Spre ost 
şi nord-ost de Lemberg situaţia e 
neschimbată.

Intre Bug şi Vistula trupele 
germane şi austro-ungare au ajuns 
ţinuturile Belz, Komarov şi Zamosk 
precum şi marginea nordică de pă
dure a sectorului Tamw.

Pe malul stâng al Vistulei s ’a 
retras duşmanul şi din regiunea 
Zawhhos şi Gasrov.

Am constrâns să aterizeze în 
dosul poziţiilor noastre un avion 
rusesc.

Războiul cu Turcii
Consianlinopol 28 Imiié. — Marele 

cartier general otoman comunică oficial 
cu data de azi:

Pe frontul dela Dardanele: 
După o violentă luptă de artilerie 
duşmanul ni-a atacat eri după a- 
meazi la Ariburnu de trei ori aripa 
stângă, dar 1'am respins cauzâudu-i 
perderi uriaşe : duşmanul n’a ob
ţinut aici nici un succes. înce
pând din zorile zilei de 28 1. c. 
până dimineaţa artileria grea duş
mană â bombardat la Sed-il-Bahr 
încontinuu tranşeele aripei noastre din 
dreapta apoi în aceeaş dimineaţă 
trupele duşmane ni-an atacat aceste 
poziţii. Le-am respins însă printr’un 
contra-atac. Duşmanul n’a obţinut 
nici un succes. cu atacurile de 
noapte pe cari le-a îndreptat în con
tra aripei noastre din stânga.

După amiazi duşmanul ni-a 
atacat poziţiile din centru; l’am res
pins însă cu uşurinţă. Priutr’un con-

în Anglia la anul 1899, ne descrie viaţa 
iui Napoleon în exil, pe insula St. He- 
iena. Eroului de mai nainte i-au de
signat ca locuinţă o casă suflată de t oate 
părţile de vânturi statornice; în loc de 
castel, o colibă cu doaua odăiţe. Intr’un 
colţ era aşezat patul de campanie, care 
Pa servit şi în expediţiiie-i războinice; 
pe o sofă veche îşi petrecea ceasurile 
urâtului. Dar şi aici ţinea, eticheta 
dela curte. însoţitorii săi trebuiau* să 
stea drepţi, până aproape cădeau de 
oboseală. Mâncarea i-se servea Ex-îm- 
păratului în vase de argint şi aur de 
cătră servitori îmbrăcaţi iu livrele verzi 
tivite cu aur. Odăiţole erau pline cu 
cărţi, şi cea mai mare bucurie i-o cauza 
vulturului cu aripile tăiate sosirea vre
unei cărţi nouă. Mai mult îi plăcea 
Voltaire.

I-a fost scris ca să domnească 
lumea douăzeci de ani. Acest timp de 
glorie a trebuit să-l plătească cu un 
exil de 6 ani, care era mai mult tem
niţă, decât ex'l.

Steaua i*s’a întunecat tot mai mult 
şi apoi a dispărut în neant....

— dr. v. dr« —

tra-atac am cucerit două linii de 
trauşeie duşmane. Bateriile noastre 
anatoliene au luat parte cu succes 
vădit la luptele pe cari le-a dat 
aripa noastră din stânga la Sed-il- 
Bahr, ceea ce a contribuit mult la 
faptul ca duşmanul, care a suferit 
perderi grele să se vază nevoit ca 
să se retragă. Aviatorii noştrii au 
aruncat cu succes bombe asupra 
aerodromului duşman dela Sedii- 
Bahr. Pe celelalte fronturi n’a ob- 
venit nimic de remarcat.

R evindic& rile  B u lg a r ilo r .
Din Sofia se anunţă: Un mare meeting 
s’a întrunit Duminecă în Sofia, în nu
măr de mai multe mii de cetăţeni, care 
după ce au luat cunoştinţă de memoriul 
adresat de comitetul naţional reprezen
tanţilor tuturor puterilor mari cu pri
vire la situaţlunea Bulgarilor astrviţi 
sub jug străin, au votat o rezoluţiune 
relevând necesitatea rea lizării unităţii 
naţionale bu lgare în gran iţele stab ilite  de  
num eroase acte internaţionale ş i  a firm ând  
drepturile im prescriptibile a le  B u lgariei 
asu pra  M acedoniei.

Un succes femenin:
D-nei Dr. Puşcariu i se permite
a se prezenta la un concurs 

universitar.
laşi, 16 Iunie v.

La un concurs pentru ocuparea 
unei catedre ia facultatea de medicină 
din Iaşi s’a prezentat şl o femee, d-na 
D r, Puşcariu. Ministrul instrucţiuDei 
sesizat de aceasta s'a grăbit a da au- 
torizaţiunea oficială de-a se prezenta, 
şi eventual (aceasta numai depinde de 
Ministru!) â reuşi la concurs.

Cu modul acesta tânăra noastră 
Universitate va putea săînumere prin
tre marii ei maeştri şi pe o femee, — 
ceeace fuse/e pentru prima oară permis 
în Franţa Doamnei Curie, ai cărei nume 
era de două ori celebru.

Permisiunea dată de-a întră în 
rândul profesorilor universitari este 
dealtfel logică şi dreaptă; de oarece 
cultura superioară cere o selecţiune de 
suflete atât de grea, încât ori-unde se 
poate găsi acel suflet de elită e bine 
a’i recruta.

Dacă o femee are dor de muncă, 
putere de memorizare mare, spirit de 
observaţie, vioiciune ntelectuali, dor 
de expunere clară, iubire de cultură şi 
iubire de expunere, dacă, cu alte vorbe 
ea îndeplineşte acele multe şi grele 
condiţiuni ce se cer unui savant pro
fesionist, atunci ea poate şi chiar tre- 
bue să pătrundă în învăţământul su
perior*

Cultura nu este opera unul om. 
E atmosfera generală ce-o fac aceia 
cari poartă în sufletul lor luminile vii
torului. Şi dacă este aşa, atunci o fra
gedă cultură, cum este a noastră, s’ar 
sărăci şi mai mult, dacă, din rauza 
unor prejudecăţi ce nu se pot susţine 
în logică, ar elimina dia rândul cam
pionilor culturei superioare pe acele 
femei ce întrec pe mulţi bărbaţi prin 
puterea minţei lor I

Dacă femeea nu a putut tre<e 
graniţele baroului, atât de bine păzite 
de cei berii masculini, ea va putea întră 
în Universitate, şi cu modul acesta va 
trece în rândul acelora cari dresează 
modifică, modelează şi înavuţesc sufle
tele altora.

Şi curiozitatea acestei măsuri, va 
fi şi mai pregnantă tu consecinţele ei 
practice:

Dacă femeile vor putea, graţie 
cunoştinţelor şi meritelor lor personale 
să devină profesori universitari, ele 
vor putea fi şi profesoare la facultăţile 
juridi« e. Ele vor împărtăşi studenţilor 
cunoştinţele de drept, şi aceşti stu
denţi învăţaţi prin ştiinţa femeilor, 
ajunşi ei înşişi magistraţi ori avocafl, 
vor fi acela cari — conform exemplelor 
predecesorilor — se vor opure In- 
trărei în barou a foştilor lor pro
fesori 1

Desigur un spirit oportunist va 
spune că întrucât pâoă acuma n’au 
ajuns femei, profesoare la drept, nu 
este timpul a face exerciţii de logică 
în jurul unui fapt inexistent.

Obiecţiunea poate fi valabilă. A* 
mânăm, deci, perspectivele viitorului. 
Dar un lucru rămâne stabilit, şi mume 
anomalia femeilor funcţionare, femeilor 
medici, femeilor profesoare, femeilor 
universitare; şi paralel cu toata aceste 
câmpuri deschise, interdicţia lor de-a 
pleda. Gramaticii francezi au observat 
de mult, câ în limbagiul codului au 
rămas unele expresiuni învechite, cum 
este de exemplu ester en justicef Se  
vede că îo destinele jurisprudeoţei stă 
scris a nu primi inovaţii decât cu gre
utate. Femeile candidate la avocatură 
şuiere astfel consecinţele unui fel de a I 
judec», care este particular spiritului 
juţidicl *

Dar oricum ar fi, permisiunea a- 
cordată d-nei Dr. Puşcariu de-a se 
prezenta la concursul pentru ocuparea 
unei catedre universitare este începutul 
unei noui ere de muncă pe terenul şti
inţei superioare; un nou triumf al fe
minismului cuminte, al feminismului 
care nu cere egalitatea în drepturi, 
decât In măsura egalităţei, în obligaţii 
şi îa merite! — t —

0 nouă cântăreaţă română.
D-şoara Lelia Popovici, absolventă a

conservatorului din Bucureşti.

Ne face o deosebită plăcere să re
levăm succesele uuei Românce ardelene, 
care prin talentul şi hărnicia ei a a- 
juns în timp relativ scurt să absolve 
conservatorul de muzică din Bucureşti 
cu cel mai frumos succes.

E vorba de d-şoara L elia  Popovici^  
fiica regretatului nostru prof. de mu
zică Nichi Popovici. înzestrată dela na
tură cu o voce frumoasă şi auz muzical 
remarcabil d-şoara Popovici şi-a făcut 
primele studii în arta cântării aici in 
Braşov sub conducerea măiestrului 
Dima, iar acum trei ani, obţinând o 
bursă dela societatea noastră teatrală 
a trecut la Bucureşti, unde a fost pri
mită in cursul al treilea al conservato
rului ca elevă a d lui Dumitru Popovici- 
Bayreuth, distinsul director al acestui 
conservator.

Cu prilejul esamenului cursului 
ultim al conservatorului, precum şi la 
producţiunea de încheiere a conserva
torului din Bucureşti, cari au avut loc 
zilele trecute, pressa din ţară aduce 
frumoase elogii d-şoarei Lelia Popovici. 
Reţinem aici câteva din aceste voci de 
pressă :

„Viitorul“ vorbind de examenul de clasă 
scrie latre altele :

>In sfârşit, din clasa d-iui Popovici- 
Bayrenth s’au prezentat trei elemente 
fo a rte  bunet cari prin felul cum au cân
tat, au dovedit că profesorul lor nu-şi 
face cursurile numai în chip mecanic 
ci se ocupă de întreaga cultură muzi
cală a elevilor.

Aşa de pildă, d-şoara L elia  P opovic i, o 
bună soprană lirică care deşi au are o voce 
prea mare, to tu şi a  doved it că posedă
0  bună ş i  întinsă cultură m uzicală. Cântă 
cu multă pricepere şi îşi dă seamă 
de ce interpretează* Acesta este un 
mare merit, căci un cântăreţ, ori cât 
de mare şl frumoasă voce ar avea, 
fără cultură muzicală nu va însemna
01 mc, pe când o voce chiar mică dacă 
este ,fiind bine cultivată iar cântăreţul 
priceput, face cu totul un alt efect. 
D -ra  P opovic i p o a te  t i  m ândră de cul
tu ra  m uzicală  p e  care o are.*

Din „Minerva“ :
»...Bune impresii a lăsat vocea de 

soprană dramatică a d-rei Lelia Popo
vici atât în piesele de solo cât şi îa 
duetul din >M-me Butlerfly« In care 
a  strălucit alături de vocea de soprano 
a d-nei Corn eseu.<

„ V i i t o r u l “ apreciind producţia muzi
cală a Conservatorului scrie urm ătoarele:

>Eri la ora 3 şi jumătate a avut 
loc la Teatrul Naţional prima producţie 
muzicală de sfârşit de an a elevilor 
conservatorului. Natural că la aceste 
producţiuni se aleg de oblceiu elevii 
cei mai buni; cu deoseb’re eri îasă 
aceasta selecţiune a fost bine făcută 
aşa că nu pot spune de cât bine des
pre această producţie. Calităţile ele
vilor cari s’au produs cea mai mare, 
parte le-am relevat cu ocazia dărilor 
de seamă a examenelor de clasă. A 
afirma din nou că d-tele Teişan 
(Clasa Dnei Leria), Lelia P opoviciu , E. 
Comescu şi d. V. Rabega (Ciasa d-lul 
Popovici) sunt elemente de o rea lă  v a 
loare artistică , ar fi să repet un lucru 
pe care l’am mai spus. Dacă a şi avea 
ceva de adăugat apoi a-şi înclina să 
afirm că poate aceşti meritaşi elevi au 
fost chiar mai bine la producţia de 
ieri de cât la examenele de clasă* Ad
mirabila acustică a Teatrului Naţional 
îţi dă posibilitatea de a aprecia mai 
bine vocea. Trecând pasteemoţiile ine
rente unor elevi cari trebuie să se pro
ducă pe scenă, în faţa unui public nu
meros, pot afirma cu certitudine că 
cei 4 elevi de mai sus merită toate 
laudele. Să continue însă să mun
cească serios şi de aici înainte şi pot 
fi siguri că le este asigurat cel mai 
frumos viitor artistic.«

Din „Miuerva“ ;
Clasa d-lui Popovici — Bayreuth 

nt-a făcut releva ţia  m e i  voci aline d e  
fă g ă d /ie li, aceea a  d -şoarei L elia  P o 
p o v ic i . .. Iu stare să abordeze cu uşu 
rinţă dificultăţile unor pagini exigente 
ca duetul din »Bohema« cu care & tr iu m 
f a t  alături de vocea caldă a d lui Nl- 
culescu.«

*
înregistrând cu plăcere aceste re- 

cenziuni elogioase nu putem decât să 
felicităm călduros pe d-şoara Popovici

pentru diploma obţinută, dorindu-1 pe 
viitor cele mai frumoase succese. De- 
altăparte ne bucurăm, că societatea 
noastră gteatraiă, acordând d-şoarel 
Popovici o bursă, a înmulţit ceata artiş
tilor noştri cântăreţi cu o nouă putere 
mult promiţătoare.

Precum aflăm d-şoara Lelia Popo
viciu îşi va completa studiile de canto 
şi la un conservator din streinătate.

Academia Română.
Institutul Otteteleşanu.

Concurs de primire.
1. Cu începerea viitorului an şco- ; 

Iar 1915—16 se vor primi două-zeui 
eleve in Institutul de fete dela Măgu
rele (Ilfov), fundat de loan Otteteie- 
şanu şi înfiinţat de Academia Români, 
cărora li-se vor da, conform dtapozi-- 
ţiunii testamentare a răposatului fun
dator, o creştere casnică şl instrucţiu
nea cuvenită unei »bune mame Ud fa
milie, fără pretenţiuni sau lux«.

2. In. tot timpul studiilor de 5 ani, 
elevele vor avea întreţinerea în Insti
tut şl nu vor putea părăsi şcoala până 
la terminarea studiilor, afară de cazuri 
de forţă majoră.

3. Sunt admise în Institut copile 
născute din părinţi români, pe deplin 
sănătoase, cari până la 20 August 1915 
au împlinit 13, dar încă nu 15 aui, au 
pregătirea ce se dă îa şcoalele primare 
din România şi au obţinut la termina
rea cursului primar cel puţin media 
7,50. Candidatele cu clase secundare au 
să prezinte certificatele de clase secun
dare, având media cel puţin 6,50.

4. Nu se admit dispense de nici 
un fel.

5. A doua soră nu poate fi ad
misă în Institut, decât numai după tre
cerea a cel puţin trei ani dela absol
virea celei dintâiu.

6. Părinţii elevelor primite în In
stitut nu pot să-şi ia fiicele în familie 
decât pe cele din clasele I şi III In va
canţa mare, iar pe cele din clasele Ii 
şi IV în vacanţa Paştilor. Direcţiunea 
îşi rezervă totuşi dreptul de a hotărî 
cari din eleve se pot bucura de va
canţe în familie.

7. Părinţii aspirantelor ori repre
zentanţii legali ai acestora au să tri
mită Ja Academia Română — până la 
20 August 1915 — cererile de înscriere 
însoţite d e :

a) actul de naştere;
b) actul de vacciuă;
c) un act liberai de autoritatea 

comunală respectivă, îa care, pe lângă 
naţionalitate, se vor mai arăta: profe
siunea părinţilor, starea lor materială, 
impozitele ce plătesc şi numărul co
piilor cu vârsta lor; în caz de vor ti 
funcţionari sau pensionari, şi cuantu
mul salariului sau pensiunii;

d) atestatul şcolar despre termk 
narea claselor primare şi alte certifi
cate de studii.

8. Actul de sub litera c trebuesă 
cuprindă toate datele cerute; îa caz 
contrariu, ei se va înapoia cu celelalte 
acte şi nu se va mai face înscrierea.

9. Comisiunea Fundaţiunii Otte
teleşanu, examinând actele şi luând in- 
formaţiunile ce va crede de cuviinţă, 
va dispune ca concurentele, cari înde
plinesc condiţiunile mai sus precizate, 
să fie supuse la un examen de primire, 
prin care se va constată gradul de 
pregătire îu ceea ce priveşte cetirea şl 
scrierea, analiza etimologică şl cea sin? 
tactică, cele patru operaţiuni, geogra- < 
fia şi istoria ţerilor române.

10. Concurentele cari nu sunt din 
România se admit f&ră examen de pri
mire, în virtutea atestatelor obţinute
în şcoalele similare din patria lor, ş iw . 
au să trimită la Academia Româo^, 
tot până la 20 August stil vechiu, ce
rerile însoţite de actele enumerate mai 
sus, de un atestat medical şi de o fo
tografie a lor. Actele în limbi str&loe 
vor fi însoţite şi de traducerea lor In 
româneşte. Lipsa fotografiei atrage 
după sine neînscrierea între candidate 
şi înapoierea celorlalte acte.

11. Academia îşi rezervă însă 
dreptul de a face admiterea definitivă 
a copilelor din afară de Regat numai 
după ce ele vor fi examinate de medi
cul Institutului.

12. Examenele se vor începe în 
localul Academiei, Miercuri la 9 Sept. 
1915, ora 8 dimineaţa.

13. Cu începere dela 25 August, 
părinţii pot ridica acteie de naştere, de . 
vaccină şi de studii, cu cari au înscris 
copilele.

Nr. 1.175. — Bucureşti, 4 Iunie
1915.
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Distincţii. D -l A u rel S dm ărgh iţan  
«sergent major i. r. tn re g 50 de in
fanterie, funcţionar la oficiul de dare 
din Braşov a fost decorat cu medalia 
de argint pentru vitejie d. 2 .

D-l Aurel Crainic comandantul 
comp. 7 a reg. 51 ne scrie de pe câm
pul de luptă că d-l D r. Anchidim  P o p  
stegar In rezervă la reg. 51 a fost de
corat tn 18 Iunie a. c. cu medalia cea 
mare de argint pentru vitejie cl. I.

Ca m edalia  de b ron z pen tru  vitejie  
a fost distins sergentul major Pavel 
Musca din reg. 24 de honvezi.

In memoria regretatului pro"
(nor Dlonlsie Nistor au contribuit 
la masa studenţilor corpul profe* 
soral delà şcoalele medii gr.-or. 
române din Braşov : 74 coroane, 
iard-1 prof. Axente Bançiu deo
sebit 5 cor. pt. casa de lectură 
Dr. Al. Bogdan.

Primească generoşii donato vi 
cele mai călduroase mulţămite.

D irecţiunea şcoalelor m edii 
g r .-o r  ro m . din B raşov .

Răsplata eroismului. iatr’unui din
numerii trecuţi ai ziarului nostru s’a 
scris despre moartea eroică a vitea
zului căpitan de infanterie Vaier iu 
Moga. In articol de fond s’a apreciat 
după merit şi dreptate fapta acestui 
mare căpitan român, care a făcut cin
ste regimentului său şi neamului din 
al cărui sân s’a ridicat ca un vultur 
aprig până la înălţimile pe cari numai 
sufletele alese şi mari le pot atinge. 
Acum ne bucurăm şi mâi mult de 
această faptă, căci vedem că jertfa 
alăntă adusă pe aitarul patriei şi-a pri
mit binemeritata răsplată.

Din izvor autentic ni se comu
nică, că Maj. Sa a încoronat jertfa că
pitanului Moga cu ordul »Coroana de 
for cl. III,« iar familiei eroului decedat, 
constătătoare din soţie şl 2 băieţi, i 
s’a acordat prea-graţios o pensie de 
major plus 5 procente beneficiu special 
pentru creşterea copiilor. Simţim o 
mângâiere deosebită văzând aceasta 
îngrijire părintească pentru orfanii 
eroului delà Manilowa şi le dorim ca 
Dieu să-i înzestreze cu aceleaşi virtuţi 
şl sentimente, pe cari ie-a avut părin
tele lor. Regimentul nr. 85 a decis, ca 
după trecerea vijeliei războiului să 
ridice pe culmea Manilowa, spre 
sudvest delà Raiigrod, un monument 
In amintirea eroicelor lupte ce s’au 
dat acolo. Pe acest monument va stră
luci în primul loc numele căpitanului 
Vaier ia M oga , care îşi doarme acum 
somnul de veci Intr’un mormânt comun 
cu feciorii Maramurăşuiui, toţi eroi şi 
viteji ca şi căpitanul lor.

La mormântul acestor eroi ai 
neamului nostru nu vor cădelniţa 
preoţii noştri, nici ochii mamelor şi 
nevestelor obidite du-1 vor uda cu 
lacrimi de ioc, doar brazii voinici de 
le-or spune câte-un cuvânt de mân
gâiere •4M  »£-/<

Pentru fondul ziariştilor d - l  D r
George Plopu din Budapesta trimite 
prin admimstraţiunea ziarului nostru 
suma de 3 cor. Mulţămite.

Aniversarea morte! arhiducelui 
Franz Ferdinand şi a soţ ei sale. Ani
versarea morţei Archiduceiui Franz 
Ferdinand şl a soţiei sale a fost cele
brată în toată Monarhia cu parastase. 
Msj. Sa Monarhul a asistat la parasta
sul d*n Schoenbrunn. In Artstetten 
erau prezenţi la serviciul religios: Copii 
pereche! asasinate, arhiducesa Maria 
Anşaziata, principesa Lichtenstein, am
basadorul Tscirscbki, ca reprezentant 
si împăratului Germaniei, reprezentanţii 
autorităţilor şi ai armatei, care au depus 
coroane pe sicriu, între c»re şi din partea 
Împăratului Francise losef şi împăratul 
Wilheim. In Hali lângă Insbruck,' unde 
asasinatul arch duce petrecea bucuros, 
au asistat la serviciul religios Archidn- 
cele moştenitor, şi soţia sa Archiducesa 
Zltta.

Pentru masa studenţilor români 
ÜB Braşov s’au mai făcut Următoarea 
contrfbuire: D-l Nicolae Racoţia medic 
cereual in Şeica mare prin ziarul, 
Gaieta Transilvaniei« suma de 19 cor.
In locui unei coroane pe sicriul regre
tabilii său prietin f  colonel A nchidim  
Şioldea,

Primească generosul donator 
aincere mulţumite.

D irecţia  şocoleior m edii 
gr.-o r . rom âne din b r a ş o v .

Ştiri d n Român'a. Direcţia gene
rali a 0. F. R. a dat o circulară şi face 
cunoscut suprim area p a n erei in circu- 
lotit a tuturor trenurilor de plăcere. 
Bilete de trenuri de plăcere nu se vor 
mai elibera.

— Drept omagiu pentru sprijinul 
acordat >Societăţii G eografice R om ân e« 
de către regretatul mare rege Carol I 
comitetul acestei societăţi a făcut Marţi 
on pelerinaj ia mormântul marelui ei 
patron depunând o coroană.

| — M. S. Regele a semnat decre-
| tul prin care elevii şcoalelor militare 

sunt avansaţi la gradul de subiocote 
nenţi. Noui sublocotenenţi se repar
tizează astfel: 293 în arma infanteriei, 
38 cavalerie, 108 artileriei, 19 trupe 
speciale, 12 marină şl 31 administraţie

Pacea se va încheia la 11 No- 
emvriel Aşa susţine cel puţin un co
laborator al ziarului >Figaro<, care îşi 
întemeiază prezicerea pe următoarea 
socoteală curioasă :

Adunând numerele anilor ultimu
lui războiu franco-german obţinem: 

1870+1871=3741.
Dspărţind această cifră în dcuă 

şl mai făcând următoarea operaţie: 
3+7=10 şi 4+ 1= 5  

obţine îs d̂ ta incheorei păcii. Intr’adevăr 
tratatul de pace deîa Frankfurt a fost 
semnat ia 10 Malu 1871.

întrebuinţând aceiaşi socoteală 
pentru războiul actual, obţinem :

1914+1915=3829 
3+8=11 şi 2+9=11.

Aşa di.r, pacea trebuie sâ se în
cheie la 11 Noemvrie 1915.

Să vedem acum dacă socot ii la de 
acasă se va potrivi cu coa din târg.

Un Rotschild prizonier de răz
boiu. »Pestei* L!cyJ< ?nimia din Mii li
chen, că :n tabăra df> prizonieri din 
Lachfeld se afla şi un membru al fa
miliei Rothschild din Paris. El este 
întrebuinţat la n uaci agricole.

Darur . Pentru văduve şi orfani etc. 
Dela Directorul Audor Holiosi în amin
tirea defunctului Vicecomite iii Comita
tului nostru August Jt-kelius 50.—cor 
deia Jt hann Hobbes măgar, din inciden
tul sărbard cunon ei sa1« de 25 de ani 
25.—cor. M&re Mulţămiiă esprîiiiă M a
g istra tu l orăşănesc.

Muzică ia promenada de jos vineri
la orele 5 p. m.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
In urma apeiuiui nostru din nu

merii trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuiri marinirnoase: 

Transport din n-rul trecut 3457 c. 31 t.
D-na Marioa a Dr. C.

Moga, Braşov.......................10 »
D-i Dr. George Piopu, 

Budapesta.......................  . 20 >
Í a olana 3487c. 31 f.

Bibliografie.
A apărut: L iberarea B asarab ie i în 

editura Ligei pentru liberarea B a sa ra 
biei de Zamfir C. Arbu»*e. T pografia 
curţei regaleT. Göbl fii Bucureşti strada 
regală 19. 1915. Preţul 45 bani,

— Cunoscuta revistă li'erară: 
»D repturile fem eiU  3 -  4 sub direc
ţia d-nei Eugenia de Keuss lancu- 
lescu şi cu articole semnate de d-mi 
Virginiu Iosif; Gaia Galacton, Bem. 
Theodoreseu, Alexandru Agoete, * eni- 
amin Sr.ratoneaou şi d-neie Coastal* tza 
Z sssu, Eugenia de Reu-s Ianculescu şi 
Mărie Shcepgkankg. De vânzare ia 
princ’palele librării din Bucureşti.

Proprietar:
tip. A Mureş!anu : Branisce <& Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea

Convocare.
St. membrii acţionari ai insti

tutului de credit şi economii „Cerbul“ 
baucă poporală în Reghinul-săsăsc, 
prin aceasta sunt convocaţi pe ziua 
de 15 Iulie st. n. a. c. la 10 oare 
a. m. la adunarea generală extra
ordinară, care se va ţinea în localul 
Institutului cu următoarea ordine de 
zi:

1. Modificarea §-lui 1 din statu
tele institutului.

2. Eventuale propuneri din par
tea direcţiunii.

Direcţiunea.
Meghívó.

„Cerbul“ népbank Szaszrégenben 
t. részvényesei, ezennel f. é. Iulius 
hő 15-ére d. e. 10 órára, az intézet 
helységében tartandó rendkívüli köz
gyűlésre hivatnak össze. A közgyűlés 
napirendje a kővetkező:

1. Az alapszabályok 1 § ának 
módosítása.

2. Esetleges indítványok az igaz
gatóság részéről.

Az igazgatóság.
Reghinul-săsăsc la 28 Iunie 1915.

Simeon Zthan.
1—1 dir. ex. subst.

O marejgrădină cu frucîe
împreună cu iarba este de arândat 
în Scheiu Pajişte b. 38.

Amănunte dă d-na Sofia 
Danele ou locuinţa în Cantina de 
pe Straje

3 - 8

Fon d a t a m
Fabrici de postav, stofe de modă 

şl tricotaj,

Wilheim Scherg & Gie.
produc din lănă curată, de 

calitatoa prima clasă,
S tofe  de m odă p en tru  băr
b a ţi de to t  fe lii ş l  p b n tm  
o r i ce  scop.a Ş to fe  p en tru  
co stu m e de dam e de o co
lo a re  ş i cu  d esen . 8 to fe  d e ’ 
u n ifo rm e  p en tru  o fiţer i ş\ 
am plaţeoi» L oden  im p re g 
náln i  p en tru  tn r iş ti. P o s 
ta v u r i p en tru  ţărani ş i  p o s
tavu ri fin e, P led u r i p en tru  
că lă tor ie . C operte de p t, 
C ergă p en tru  trăsuri; p en tru  
cal, C ovoare şi castorjachete .
Esc!usiv num i fabricate din fa- 
bricele noastre în B ra şo v  SM r- 

s tr  ş l T im işu l d e  jo s .
Ue m ulteafl premiate ea eele 

m ai mari preţuri*
Magazinul de vânzai e : Braşov

Piaţa Franz Josef. 25—25

#1G R _V
/  | P /  \ F i  \

CT  *11

m  m i m E s m n u :

B n n m s c E& comp
‘ STR7JD7J PRUJIDULUI 15.

Modern aranjată 
în casele proprii, 
asortată cu tot 
felul de caractere 
de litere nouă, stă 
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc  
vre-o  tipăritură ca 
Bilete de vizită, 
B ilete de logodnă, 
Bilete de nuntă, 
sau: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipărituri se execută  
prom pt ş i  iute.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzaturi, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 

cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T- ELLMANN&S P EI L
Grâului n r , 8 ,

Linoleum
iţ

Xîngrijim şi aşezarea de T j M n l n ţ i n ţ  cu lucrători esperţi 
c r ă r i 1 e de l l U l U i C U I l l  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

mm  
L  u

Antreprise de pompe funebre

E. TU1FSEK.
B r a şo v , S tr a d a  P o rţii N r. 3-
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilim entul 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c i l  pref&iri ie ft in e .

D epou d e c o s c iu g e  d e  m eta l ce se pot închid 
hermetic, din prima iabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  de Iem ny d e  m eta l  
şi im ita ţiu m  d e m eta l şi d e lem n  d e s te ja r .

Depou de c u n u n i pentru monumente şi p la n t ic i cu- 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de m onumente de m arm ură, cară  fu n eb re  
p ro p r ii cu 2 ş i cu  4 ca i, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru cop ii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta p ro m p t şi Ieftin , iau  
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m o rţi în  s t r ă in ă ta te .

27-26.

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurb. 405. E. Tutsek,

00

M I H A L Ţ  J E N O
C R O IT O R  DE H A IN E  B Ă R B Ă T E Ş T I M O D ER N E.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On. public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie p en tru  dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsa stimă MIHÁLY JEUS

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B r ? ş o v e c h i, s tr a d a  lungă, Ho. —

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortata cu toate sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
P reţu ri m o d era te . 38-50) S e r v ic i so lid .

N. A RS U ,  Văpsitor de odăi şi comersant de văpseli-

Marca conducătoare
a in d u str ie i in d igen e de g h e te  o ane  
in d iscu tab il, m ondial r en u m ite le

G H E T E
„TURUL” _  %

F a b r ică  d e ghete«
S o c ie ta te  p e  a c ţ ii  
T I M I Ş  O  A  R À .

T U R U L
130 Filiale proprii
900,000 perechi p in c ţ ia  anuali. 
1200 lucrători şi amploiaţi

■ea mai mare fabrică 
1 diu Monarhie.

Deposit :

BRAŞOV
S ir . P o ftii 8
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI.
• - - SI TUAŢIUNE SUMARĂ.  - - -

1914.

? inn ie A C T I V
1915 .

211695969

1022952
191004498

44808967

11924059

1199716'
16825877

4042281
6716430
1072791
1535579

124170867

128423000
20678615
22831952

6913594

805664583

12000000
37110474

5391318
426008420

5330786
10546926

252593867
67682792

805664583

155053969

56642000
stoc metalic

aur (monete) . . . .
„ depozitat . . . .
„ (lingouri) . . . .

[trate şt léptűn considerate ca âbr
A rgint şi diverse monede. . . .
Efecte scontate. ...................................
împrumuturi pe efecte publice . .

4230300 Imprim, pe efecte pnlce In cont curent .
21879957 20250343 din care nu s’au ridicat lei:

~ Ipru, Statului 4; 15 milioane M dobândă (1901). 
Iapr. Stat. in ct. crt, pe tanri 4e tezanr 4% aur (1914).
Efectele capitalului social . . . .
E fectele fondului de r ezerv ă . . . .
Efect. fond. amort. imob., mob. şi maşini
I m o b i l e ...........................................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Oheltueli de Adm inistraţinne . . .
E fecte şi alte valori în păstrare . .
Bonuri ie tezaur i% aur In gaj p.Impr. statalni
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse ....................................

- - -  P A S I V  - - -
C a p i t a l .....................................................
Fond de r e z e r v ă ....................................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . 
B ilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Conturi curente ş irecep . la vedere. 
Efecte şi alte valori de restituite . 
Conturi d i v e r s e ....................................

162583411] 
25220000j

27731800
. 4984600

28928866 20885734

TAYA- ( S c o n t  6 %* ÍMA. ( D o b â n d a  7"/0.

30 Hai 6 Iunie

258998703 259004703

637626 642491
223432838 221753190

49442498 48617534

11273958 11273958
182638495 189969293

11537860 11537860
16476677 16476677

3965281 3965281
6733709 6733709
1107106 1107106
1387846 1416477

130538391 133795216
200000000 200000000
162238983 162170583
21501880 21526912
22270440 22489916
60527992 30387486

1334710283 1342868422

12000000 12000000
39714199 39714199

5768306 5768306
645293790 648629490

7014543 7324592
63712606 65747133

492777374 495965799
68429465 67718903

1334710283 1342868422

S p ecia lita te  de apă m inerală

Isvorul MAT1LD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată cu vin este  superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, sa preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MAT ILD  este 
limpezeala absolută până la  cea diu urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la  firma 
E- 0. & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi iu restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stim a

I
I  ~
m m â

58-200.

Administraţia isvorului, l0S6f GyÖFfly, 
Şepsiboiok (Ardeal).

; SSSESBS

La prea Înalta împuternicire #  a Maj. Sale Ăpost c si reg.

A 31-a L OT E R I E  de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare

I s t e r ia  a cea sta  conţine 21*146 câ ştig u r i în  b a n i g a ta
în suma totală de 0 9 6 * 0 0 0  C*

princ ipa l 2 0 0 .0 0 0  co ro a n e .
Tragerea urmează în Viena în 15 Iulie. 1915. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Colectanţi de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direcţia c. r. a loteriei.
Secţia loteriei de bine-facere.

Loziirilese trimitfranco
5-10

D O C | y  j rm i

Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

Redacţia şi Administraţia ziziarului
s-au mutat în case le  proprii din

Strada Prundului Nr. (vis-a-vis de băile 
româneşti).

Rugăm deci onoratul public românesc preenm şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în noul nostru local ca comandele
lor, cari vor li executate prompt şi la timp. .................................

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând In acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonul redacţiei ş i al tipografiei poartă numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 Va la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirseher) şi 
la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf promenada de jos

In Sidiiu: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. Nemeth. şi Berta Sturmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Tkierfeld. 
In Tnrda: la librăria românească.

In led ia ş : firma Gr. A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A. Taiglier.
In Caransebeş: firma P etru  Lepa.
In Borgoprnnd: firma Iacob Chencinschi.
In Clnj: tutungeria Lehota, Bar. Veselényiut.

Cu stim a:

Societatea in comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.
X  x

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


